

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2016年8月2日
每周二出版
第169期

国家中医药管理局要求 用中医药防治洪涝灾害常见病

国家中医药管理局近日下发通知,要求在洪涝灾害常见疾病防治中充分发挥中医药作用,保障灾区群众身体健康和生命安全。国家中医药管理局还组织专家制定并印发了《洪涝灾害常见皮肤病中医药防治方案》。

通知强调,省级中医药管理部门要担负起组织、协调、统筹本地区中医药行业参与洪涝灾害防治工作的职责,主动加

强与卫生计生、气象等部门的协调配合;明确一位领导干部负责洪涝灾害中医药防治工作,落实各级中医医疗机构和相关从业人员工作责任;研究制定具体的工作方案,全力以赴开展中医药防治工作,注重与卫生计生行政部门统一协调配合。

通知要求,灾区常见病、多发病的中医药防治,要坚持因时、因地、因人制宜,选择的药物应方便灾区群众服用,防治方法要简

便易行,积极采用针灸、推拿等非药物疗法。灾区省区级中医药管理部门要通过报纸、广播、电视、网络等渠道,宣传中医药防病知识和方法,组织提供中药等中医药服务,在灾民集中居住地开展中医药防病知识讲座等。

针对洪涝灾害常见皮肤病,国家中医药管理局组织专家制定并印发了《洪涝灾害常见皮肤病中医药防治方案》。

(据《中国中医药报》)

责编 栗凤娇 美编 王皓

5

贴敷“三伏贴” 辨证施治是关键

编者按 “三伏贴”是冬病夏治的方法之一,可辅助治疗鼻炎、哮喘、关节炎等慢性病,对调节神经、内分泌、免疫系统功能及提高免疫力可起到促进作用。连日来,不少人贴敷“三伏贴”。但是,冬病夏治哪些问题需要注意?本报刊登几篇有关冬病夏治的文章,希望给读者以启示。

本报记者 李季

盛夏来临,冬病夏治的伏贴“热”了起来。河南省名中医刘静宇认为,冬病夏治的伏贴并不能包治百病,无论医务人员还是患者,都应理性对待。

冬病夏治是将冬天好发而又不好治的疾病,选择在夏天进行治疗。这是中医遵循“春夏养阳”“天人合一”“择时疗伤”理念,依据夏季阳气旺盛、人体血脉通畅的理论,用药物贴敷来调理脏腑功能的行为。

冬病夏治应规范病证。喘咳等顽症进行伏贴有相当疗效。

有些医院不问什么病,患者只要来了就为其贴敷,这是不科学的;不看病不辨证的“一膏贴”,其结果事与愿违。中医治疗病伤讲究阴阳五行、八纲辨证、寒热虚实。伏贴定喘要辨证选穴,例如肺俞、风门、脾俞、内关、天突、膻中等。只有看准病因辨证施治,精准取穴才能事半功倍。若生搬硬套地简单一贴,其疗效可想而知。

冬病夏治适用于特定人群,伏贴应根据患者不同疾病、不同体质慎重选用。中医辨证选穴伏贴非常必要。如果热性病贴敷湿性药,不仅治不好病,还会适得其反,甚至引发皮肤损伤、溃烂。

刘静宇建议,患者在贴敷“三伏贴”前一定要找中医大夫问诊号脉,看是否适合贴敷治疗。作为医生,“望、闻、问、切”辨证程序不能少,病情要记录在案,选择病证精准取穴给予伏贴,只有这样才能达到医患双方都满意的效果。

“三伏贴”疗效显著

□ 刘永胜 刘晓霏

陈晓朵是洛阳市第一中医院的一名针灸医生,去年7月,刚到医院工作时,正好赶上“三伏贴”贴敷的火热时期,每天早上还不到上班时间,科室门口就排起了长长的队伍。

“印象深刻的是年过花甲岁的苏老先生!”陈晓朵说,“苏老先生每年都按时贴敷‘三伏贴’。苏老先生患有支气管炎,每到冬天一受寒就会咳嗽,严重的时候需要住院治疗。苏老先生夏天进行冬病夏治,冬天进行冬病冬治,巩固疗效,这两年冬天咳嗽的次数明显减少且不再住院了。”

苏老先生还患有前列腺增生。在贴敷期间,陈晓朵等医务人员根据苏老先生的症状,还给他贴敷了神阙、气海、关元、肾俞等培补正气的穴位。经过一个疗程的贴敷治疗,苏老先生的一系列症状均有所缓解。他高兴地说:“‘三伏贴’真神奇啊!我每年都要贴,病好了还要坚持进行保健贴敷!”

陈晓朵说,其实,冬病夏治方法很多,除了穴位贴敷,还有针刺、艾灸、火针以及内服温养阳气的中药和食物等。

经历代中医学家的反复实践、研究,在炎热的夏季进行中药穴位贴敷、火针、艾灸治疗,对冬天易发作的疾病疗效显著。

武陟县积极推广冬病夏治

本报讯(通讯员黄新生)

7月7日一大早,武陟县三阳乡三阳村的张老先生和老伴乘坐公交车向武陟县中医院赶去。张老先生患有老慢支(慢性支气管炎),听说邻居家的老汉(也有老慢支)去年夏天在县中医院贴了“三伏贴”,效果很好,价钱很便宜,今年也想试试。

与张老先生不同,家住县城的刘女士吃过早饭后驱车赶回老家乔庙乡。刘女士每月都有几天不舒服,医生说是宫寒,冬病夏治很管用。刘女士

和乔庙乡卫生院中医馆的医生比较熟悉,她选择到熟人那里贴“三伏贴”。

近年来,武陟县卫生计生委通过中医药文化进基层、绘制中医药文化科普墙、加强中医适宜技术培训等多种途径,积极宣传和推广冬病夏治和“三伏贴”技术。

据统计,7月7~10日,武陟县的县、乡、村三级医疗机构利用冬病夏治技术服务群众2192人次,较2015年全年冬病夏治服务人次增长2.13倍。

为了增加疗效,除传统的“三伏贴”外,武陟县中医院还配合针灸、艾灸、火罐等方法进行冬病夏治。

“去年,我们医院的冬病夏治是从初伏开始的,总共服务群众458人次。由于疗效确切,今年仅7月7日,前来进行冬病夏治的群众就达1053人次。”武陟县中医院院长翟建民说。

“今年我们在初伏前10天就开始冬病夏治,是按照五行生克原理,进行培土,强实基础,可以起到提高疗效的作用。”翟建民说。



7月27日上午,郑州市中心医院制剂室的医务人员正在制备冬病夏治“三伏贴”药剂。当天是中伏的第一天,前往医院贴敷“三伏贴”的市民络绎不绝。
史 兔/摄



7月27日,一位市民在安阳市文峰区一家社区卫生服务站贴敷“三伏贴”。
卫志强 张治平/摄

2016年秋季
CWMEE
中国医疗博览会·中医医疗设备展区

参会厂商1500家 展示产品16000件 展出面积30000平方米

第30届中原医疗器械(2016年秋季)展览会
2016年9月8~10日 郑州国际会展中心

展览范围:
诊断设备、治疗设备、辅助设备、卫生材料用品、家庭医疗、康复保健及老年用品、口腔设备与材料

如何抵达展馆:
市内:乘26、206、7、919、B16、B19路公交车到郑州国际会展中心
地铁1号线到会展中心站C出口出,步行至会展中心
自驾:连霍高速—中州大道—金水立交桥—郑州国际会展中心
京港澳高速—金水东路—金水立交桥—郑州国际会展中心

组委会电话:(0371)66619408 会前预登记,现场好礼相赠

www.zyyLz.cn 在线预登记
扫一扫 微信预登记

征稿
近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!
邮箱:wsbzzyzk@163.com 电话:(0371)85966358



7月26日,温县中医院医务人员在为患儿义诊。
侯林峰/摄

本报讯 中医专家广场义诊、特色药茶免费派送、中医疗法现场体验、中医药新品推介……7月26日,温县首届中医药文化节在县城文化广场启动。

温县首届中医药文化节以“弘扬中医养生文化,助力健康温县建设”为主题,旨在普及中医药知识,扩大中医药影响,拓展中医养生范围,推动中医药事业发展,搞好中医药服务,进一步弘扬中医药文化。

当日下午,河南中医药大学研究生院、焦作市中医院及温县中医院的专家团队,在县城文化广场为群众义诊;针灸推拿治疗、冬病夏治“三伏贴”等中医特色疗法体验,让群众感受到了中医药文化的神奇魅力;中药养生茶、颈椎枕、驱蚊中药香囊、中药智能颗粒剂和四大怀药保健产品推介,吸引许多群众咨询购买;以四大怀药为食材的营养药膳展示,也赢得了大家的称赞。

在文化节期间,温县卫生计生委还组织有关人员开展活动,弘扬中医药文化。通过组织中医专家义诊,让群众了解中医;开展中医药科普巡讲,通过中医药科普知识“六进”(进机关、进学校、进社区、进企业、进农村、进家庭)活动,让更多的人知道中医;让群众体验针灸推拿治疗等中医特色疗法,让中医走近群众;对中药养生茶、颈椎枕、驱蚊中药香囊、中药智能颗粒剂和四大怀药保健产品等进行推介,展示以四大怀药为食材的营养药膳,让人们熟悉中医药;以开封市中医院为营地,组织热爱中医药的青少年参加“杏林夏令营”活动。

(王正勋 侯林峰)

温县首届中医药文化节启动

河南中医学院一附院 与6家医院实现专科共建

本报讯(记者李蓝茜)7月22日,河南中医学院第一附属医院举行专科共建合作医院签约仪式暨师带徒拜师仪式。在仪式上,河南中医学院第一附属医院与6家县级中医院签订了专科共建合作协议,并选出张怀亮、武继涛等8位知名专家对8名基层医生进行一对一指导。

专科共建的具体内容有“五个一”:一个大主任,一个业务主任,一个传承人才,一个目标计划,一体化管理。也就是说,河南中医学院第一附属医院的科室主任承担着“两家医院”(河南中医学院第一附属医院和对应的县级中医院)的科室主任,

另外派一名临床骨干任业务主任,这是派出方面。同时,合作医院还要派一名医生到河南中医学院第一附属医院跟师学习,通过这种师带徒的方式,真正把人才培养出来。目的是通过这种建设形式,实现医疗技术、管理服务方面的同质化,让病人在家门就能享受到省级医院的水平。

河南省中医管理局副局长韩新峰表示,上级医院与基层医院进行专科共建,发挥医疗技术优势、人才团队优势,帮助县级医院建设一批优势专科,推进优质医疗资源下沉,建立分级诊疗制度,从而进一步深化医药卫生体制改革。

各地快讯

睢县中医院

确保重症患者及时转诊

本报讯(记者刘旸)7月23日上午,河南省医学科学普及学会风湿医学科普基地、河南中医学院第一附属医院风湿医学联盟单位,同时落户睢县中医院。此举标志着睢县为县域内及周边地区的患者打通了从郑州到睢县的医疗救援绿色通道。

当天,睢县还同时举行了“健康中国·河南行动,大医说健之·走进睢县·大型医学科普宣讲义诊”活动,让许多风湿病患者得到及时转诊。

濮阳市中医院

加强中医类别项目建设

本报讯(记者陈述明)7月31日从濮阳市中医院获悉,豫北中医类别全科医生规范化培养基地建设项目奠基仪式在该院举行。

濮阳市中医院全科医生规范化培养基地建设项目属于中央预算内投资项目,是豫北地区唯一的中医类别的基础建

设项目。该项目规划占地面积1100平方米,主体建筑设计为地上6层,地下一层,总建筑面积7300平方米,总投资3649万元,其中中央预算内投资2000万元,市财政配套资金1649万元。

濮阳市中医院全科医生规范化培养基地建设项目属于中央预算内投资项目,是豫北地区唯一的中医类别的基础建设